



公车费用近半昭示了什么？

黄春景



7月11日，审计署公布“三公经费”，成为迄今为止公布“三公经费”最详细的部门。数据显示，审计署2010年“三公”决算数为2488.79万元，其中因公出国费近617万元、公务接待费865万元、公车购置及运行费1229.65万元(平均每辆车5.41万元)，公车费用占“三公”支出49%。(7月12日《新京报》)

作为“三公问题”之一的公车问题，积弊饱受社会公众诟病在所难免，这次审计出来的“公车费用占三公支出49%”又一次成为关注焦点。“三公”支出中公车费用近半昭示了什么？在我看来，公车改革虽说“开弓没有回头箭”，但迄今我们看到的公车消费顽疾依旧未愈，急盼华佗妙手回春，将公车改革引入正轨。

据我所知，在绝大多数国家，对公车的配备及使用都有非常严格的范围。一般只有内阁部长可以配备专车，但也仅限

于执行公务。近一两年德国、法国都曾出现政府部长因公车私用，迫于社会舆论压力而辞职的事情。反观国内，公车私用现象比比皆是，有的单位公车俨然成了一些干部的私有财产，接送老婆孩子、外出游玩、远程探亲、娱乐消遣，包括汽油、修车、过路过桥费用，甚至其家属私用公车造成车辆毁损等，全是公款买单。公车消费这一“大漏洞”之所以难补，源于目前的公车改革“雷声大雨点小”。

公车改革喊了这么多年，却难见效果。每次喧哗之后，公车不但没少，反而越来越多，越来越豪华，私用现象也越来越严重。我们看到，新一轮的公车改革，一方面是试点地区宣称的交通费用大大下降，为国家为人民节省了大笔的开支，车改是成功的。另一方面，以媒体、专家和网民为代表的民众却发出种种质疑，称车改不但没有达到预期效果，反而增加了纳税人的负担，结果是官员收益越来越多，官员两头都得利……

其实，我们并不缺少公车改革的方法，真正缺少的是自上而下的决心和行动。要做到这一点，关键是要加快行政体制改革步伐，加大权力运行下的“阳光管理”和监督力度，提高权力运行的透明度。从已有的公车制度改革模式屡屡招怨来看，根本的原因就是没有触碰特权。

此次公车费用占“三公”支出49%，无疑是一个警示的信号，暗暗发力且在呼唤公车改革提速增效。

让人欣喜的是，温家宝总理在今年的政府工作报告中再次向“三公消费”亮剑，治理“三公消费”的方向已经非常明确。最近财政部印发的《党政机关公务用车预算决算管理办法》，首次将公务用车纳入政府预算决算管理，算是一个较大的进步。眼下，公车改革方式方法不缺，缺的是决心和勇气。只要下定决心，不怕“牺牲”某些官员的“既得利益”，遏制公车消费就会取得良好的效果。

5时评
shiping

希望知名高管多点健康创富能力

7月12日《每日经济新闻》报道，19名高管，12名因疾病去世，这也使得高管“过劳死”成为网上热议的话题。部分网民在微博上表示，“员工过劳死，企业家何尝不是这样，大家都不容易。”根据《中国企业家》杂志针对中国企业家阶层“工作、健康及快乐调查”的结果显示：目前有高达90.6%的企业家处于不同程度的“过劳”状态。作为一名企业家，平均一周要工作6天，每天的工作时间将近11个小时，而睡眠时间仅为6.5个小时。

很敬仰这些年富力强的经济创富者，可转眼间，却被健康和疾病打倒了，带来巨大的家庭悲痛，更造成了巨大的财富损失。这也是一种“带血的经济”啊，为什么不能多一些健康创富能力呢？

现在，一谈到赚钱发展，很多人就是扔掉家庭、扔掉休闲，没日没夜地忙。且这种所谓的高效率，受到热捧和赞美。适当的勤劳致富，很好。可如果勤劳超过了健康极限，成了疲劳、超劳和过劳，就会给社会、家庭和个人，造成潜在伤害。

这一点，我很羡慕希腊人。就是有再多的挣钱机会，只要到了休息时间，希腊人就会毫不犹豫地抛开应酬，忘记物欲，投奔幸福。因此，无论什么时候，都应该将健康发展放在第一位，将幸福放在第一位。

“过劳死”现象已引起了重视，可传统文化一再强调“多挣钱”、快节奏，谁要是慢下来了，还会被认为是懒汉。这种社会文化真的需要纠正。

耿银平

R热议
reyi

自行车纳入公交体系值得期待

珠海市《关于优先发展城市公共交通的若干意见》的征求意见稿已开始汇集多方意见，拟在近期上报市政府。在该《意见》中，轻松便利的自行车首次被纳入了城市公共交通系统，用它的便捷性和灵活性有效解决公交出行的“最后一公里”问题。(7月12日《珠海特区报》)

对于国人来讲，自行车是再熟悉不过的交通工具了，它无污染、噪声低、能量消耗小且方便，是名副其实的绿色环保。只要有路的地方自行车就可以畅行。交通拥堵也是许多发达国家极为困惑的顽症，为他们打开一条新路径的恰恰是推广自行车交通，例如在荷兰，国家的自行车总体规划中明确提出：“5公里以下的出行尽可能放弃机动车而改用自行车，从家到轨道交通车站，自行车是最合适的交通工具。”荷兰的自行车道非常普遍，已经形成了自行车道路网。3万多公里的自行车专用道路，占荷兰全国道路总长度的30.6%，居世界第一位。

自行车纳入公交体系应该快点、再快点。让自行车相伴我们的工作和生活。重新将自行车视为城市重要的交通工具，这是对城市交通治理观念的一种纠偏。眼下，全国很多城市热衷于兴建轨道交通，并存在攀比现象。其实，从某种程度上讲，地铁当然比不过自行车，自行车不仅有利于人们出行，也有利于缓解城市交通压力，减少环境污染，既对个人有利，也对社会有利。

让自行车成为我们大家的最爱，自行车纳入公交体系值得期待。

郑文

5时事乱炖
shishiluan dun

“化装”公游



水湾、香港海洋公园、迪士尼乐园、澳门妈祖庙、珠宝行、赌场。(7月12日新华网)

明明是党员，却填写成非党员，明明是政府干部，却填写成无业或个体户。虽然符溪镇的骆永利、张万林等人把自己伪装成普通老百姓，还是被网友的火眼金睛所识破。他们在论坛发帖，继而引发“围观”。这一事件也说明，群众的眼睛是雪亮的，套用赵本山小品中一句话：难道换个“马甲”就不认识你了？

官员违反规定用公款赴港澳旅游，群众深恶痛绝，各级屡禁不止。作为党员干部，应当带头执行禁令，管住迈向国境的那双脚。对违反禁令者，有关部门必须出重拳，用重典，严肃惩治。只有这样，才能达到刀刀见血、剑剑封喉的效果，既让当事人通过处理受到教育，又能让一些心存侥幸的后来者受到震慑。

叶传龙/文 王成喜/图

党员干部为了公款旅游，居然伪造自己的身份！2011年7月8日12时许，网友在四川日报网论坛发帖称，他在峨眉山市一旅行社办事时意外看见，今年五六月份，该市符溪镇的骆永利、张万林等党员干部填写的“公民往来港澳地区申请审批表”上，申请事由为“旅游”，政治面貌为“非党员”，工作单位填的是“个体户”或“无业”。他们和旅行社签订的旅游合同是港澳五日游，旅游路线是香港会展中心、金紫荆广场、浅

F非常道
feichangdao

“市委书记的画像能和关公、菩萨摆在一起，受到村民烧香拜祭，这种殊荣不敢说是后无来者，但绝对是前无古人。”

——7月5日，广东鹤山市雅瑶镇，年过8旬的村民李春荣与老伴李新妹走到庭院中。李新妹手捧3柱香，嘴中念念有词，对着一幅画像深深鞠躬，画像中的人物是江门市委书记。此事引起网友热议。

“剧组收收4.5亿元就可以污染环境吗？”

——投资2亿元，由陈凯歌担任总导演的首部大型魔幻神话剧《希夷之大理望夫云》已于7月6日晚正式首演。但从《希夷之大理》筹备之时起，民间对其质疑甚至“炮轰”的声音就不绝于耳。

“在公益这条路上，自己还只是小学生，一直是在学习。”

——作为内地娱乐圈极具文艺范儿的女艺人，高圆圆对公益慈善的贡献可谓不遗余力，在接受记者采访时她谦逊地表示。

G公论
gonglun

法律不要给人留下误解的空间

针对9月起实施的个税新规，国家税务总局官员进行了详解。个税免征额提高至3500元，即工薪收入4545元以下者不用缴个税。纳税人数由现在的约8400万人减至约2400万人，主要是工薪阶层和个体户。高收入者不领工资也要缴个税。(本报今日10版)

修改后的个税免税额为3500元，我们都这样认为，新闻媒体也这样报道，但是，我们都错了。国家税务总局官员详解，3500元是没有包括“三险一金”的，实际上是工薪收入4545元以下者不用缴个税。在高兴之余，忧虑更深，对一项立法，如果大多数人都理解错了，那肯定不是大多数人的错，而一定是立法的错。

为何在个税修订的时候，除去“三险一金”没有成为白纸黑字。按理说，这本就不

是一个问题，因为早在2006年7月，《财政部、国家税务总局关于基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、住房公积金有关个人所得税政策的通知》中，已经明确了“三险一金”免征个人所得税。

但在个人收入的计算中，各种统计口径向来都是将“三险一金”统计在内的。新法优于旧法，法律优于行政规章，没有个人税法修订中对除去“三险一金”加以明确，无论如何，也应该是立法的一个疏忽。大多数公众在理解修订的个税法时，忘记了这一通知的存在，就是最好的说明。

实际上，人们误解个税新规，并非“看不透”法律的特例。轰动一时的云南许霆案，从“无期徒刑”到“有期徒刑5年”，人们惊呼“看不透”法律；醉驾入刑成了法律解

释的橡皮条，人们抱怨“看不透”法律；药家鑫单纯杀人被判处死刑，比药家鑫更加罪恶滔天的李昌奎奸杀案只判处“死缓”，人们还是说“看不透”法律……

法律具有明示作用，以法律条文的形式明确告知人们，什么是可以做的，什么是不可以做的，哪些行为是合法的，哪些行为是非法的。法律具有预防作用，人们根据法律的规定来自觉地调解和控制自己的思想和行为，从而达到有效避免违法和犯罪现象发生的目的。但是，前提是人们看得透法律，一旦人们看不透法律，法律的权威就会大打折扣，更不用说作用的发挥了。

感谢国家税务总局官员澄清了人们的误解，但我们也真心希望以后的法律不要给人们留下产生误解的空间。

郭文婧